



## Александр Владимирович БАРКОВ

## Alexander Vladimirovich BARKOV

21 марта 2022 г. научный мир отметил 75-летний юбилей выдающегося ученого-правоведа XX–XXI вв., заслуженного юриста Республики Беларусь, профессора кафедры уголовного права юридического факультета Белорусского государственного университета Александра Владимировича Баркова.

А. В. Барков родился 21 марта 1947 г. в поселке Ленина Минского района. В 1972 г. с отличием окончил юридический факультет БГУ и был помощником прокурора Советского и Первомайского районов Минска. С августа 1972 г. работает на кафедре уголовного права юридического факультета БГУ, где прошел путь от преподавателя до профессора.

Педагогический и творческий путь Александра Владимировича без преувеличения является ярким примером доблестного и созидательного труда на благо белорусского юридического образования и науки. А. В. Баркова всегда отличали масштабность и логически выстроенная структурность мышления, актуальность и всесторонность взглядов, взвешенность и аргументированность оценок, способность находить оптимальные решения в развитии отечественного уголовного законодательства, формировании уголовно-правовых институтов. Каждое его слово весомо и авторитетно, часто его мнение оказывается решающим не только в научной дискуссии, но и при определении стратегических направлений развития отечественного уголовного права.

Человеческая порядочность, высокая культура и широкая эрудиция, профессиональная одаренность и мастерство, всесторонний опыт и кругозор А. В. Баркова, глубоко понимающего неразрывность науки и правоприменительной практики, всегда являются примером как в преподавательской деятельности, так и в работе любого юриста. Александр

Владимирович объединяет и воодушевляет любую аудиторию, будучи мудрым наставником и для молодежи, и для старшего поколения.

Большой талант А. В. Баркова как руководителя и организатора ярко проявился в годы возглавления кафедры уголовного права юридического факультета БГУ (1988–2005). В это время происходило реформирование нового белорусского уголовного законодательства, в процессе которого Александр Владимирович внес неоценимый вклад в развитие и становление уголовного права постсоветского периода. Это первое (пилотное) в Беларуси учебное пособие по уголовному праву на белорусском языке, идейным вдохновителем издания которого стал А. В. Барков<sup>1</sup>. Александр Владимирович участвовал в подготовке и издании первых научно-практических комментариев к Уголовному кодексу Республики Беларусь, которые вышли в свет под его редакцией (2003, 2007, 2010). На его научных трудах воспитано не одно поколение отечественных юристов, среди которых огромное количество известных ученых и практических работников.

Под руководством Александра Владимировича подготовлена большая плеяда известных ученых-юристов. Сегодня с уверенностью можно утверждать, что в белорусской юридической науке сформирована авторитетная научная школа уголовного права профессора А. В. Баркова, отличающаяся своим широким признанием и востребованностью в законодательной и правоприменительной практике, большим потенциалом возможностей, направлений и перспектив развития национальной юридической науки.

Отрадно отметить, что Александр Владимирович продолжает плодотворно работать на кафедре уго-

<sup>1</sup>Крымінальнае права Беларусі (закон, злачынства, адказнасць) : навуч. дапам. / пад рэд. А. В. Баркова. Мінск : Завігар, 1997. 288 с.

ловного права юридического факультета БГУ и на кафедре судебной деятельности Института переподготовки и повышения квалификации судей, работников прокуратуры, судов и учреждений юстиции БГУ. Как педагог и ученый, профессор А. В. Барков активно участвует во всех учебно-образовательных и научных мероприятиях и проектах кафедры уголовного права юридического факультета БГУ. Он является автором подготовленных кафедрой учебников, учебных пособий, учебно-методических комплексов, комментариев к уголовному законодательству и другой литературы; принимает участие в издании первого в истории белорусской уголовно-правовой науки масштабного монографического коллективного труда «Курс уголовного права» в 5 томах, первые 3 тома которого вышли в 2018–2021 гг.

Александр Владимирович входит в состав научно-консультативных советов, комиссий и рабочих групп при государственных органах и учреждениях, является членом редколлегий научно-практических юридических журналов. В настоящее время трудно себе представить законотворческую деятельность в сфере реформирования уголовного законодательства без экспертного участия профессора А. В. Бар-

кова. Научная позиция Александра Владимировича всегда по-особому убедительна и авторитетна как для субъектов законотворческого процесса, так и для правоприменителя в повседневной работе. Как ученый-эксперт он востребован в деятельности Верховного Суда Республики Беларусь, Генеральной прокуратуры Республики Беларусь, Следственного комитета Республики Беларусь, ряда других государственных и правоохранительных органов.

В юридическом и научном сообществе А. В. Барков всегда воспринимается как выдающийся ученый, прекрасный учитель, порядочный человек.

Сотрудники юридического факультета БГУ сердечно поздравляют Александра Владимировича с юбилеем и искренне выражают любовь, уважение и признательность за высокие морально-нравственные человеческие качества, плодотворный труд на ниве юридической науки и образования, умение профессионально, дипломатично и творчески решать поставленные задачи, за многолетнюю (полувековую!) продуктивную работу и преданность нашей *alma mater*.

*А. Л. Савенок<sup>2</sup>, А. В. Шидловский<sup>3</sup>*

---

<sup>2</sup>Анатолий Леонидович Савенок – доктор юридических наук, профессор; заведующий кафедрой уголовного права юридического факультета Белорусского государственного университета.

Anatoly L. Savenok, doctor of science (law), full professor; head of the department of criminal law, faculty of law, Belarusian State University.

E-mail: a.savenok@rambler.ru

<sup>3</sup>Андрей Викторович Шидловский – кандидат юридических наук, доцент; декан юридического факультета Белорусского государственного университета.

Andrey V. Shidlovsky, PhD (law), docent; dean of the faculty of law, Belarusian State University.

E-mail: shidlovsky\_a@mail.ru